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2017 北京市东城区初二（下）期末

地 理

本试卷共 100 分。考试时长 60 分钟。

一、单项选择题（每小题 2 分，共 50 分）

下列各小题均有四个选项，其中只有一项是符合题意要求的。请将正确选项填在相应的位置上。

图 1 为“亚洲的气候类型”。读图，完成 1、2 题。

1. 亚洲东部和南部地区

A. 季风气候显著

B. 海洋性气候为主

C. 大陆性气候为主

D. 热带气候分布广

2. 属于亚洲气候特征的正确叙述是

①气候复杂多样

②季风气候显著

③温带大陆性气候分布广

④高原和高山气候独特

A. ①②③ B. ①②④

C. ①③④ D. ②③④

图 2 为“中南半岛示意图”。读图，完成 3～5 题。
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3. 中南半岛上的山脉，大体走向是

A. 东北－西南走向 B. 南北走向

C. 东西走向 D. 弧形走向[来源:学&科&网 Z&X&X&K]

4. 中南半岛上的城市，多沿

A. 海岸线分布 B. 国界线分布

C. 河流分布 D. 山脉分布

5. 中南半岛是世界著名的稻米产区，发展水稻种植的优越自然条件主要有

①雨热同期 ②地形平坦 ③土壤肥沃 ④地广人稀

A. ②③④ B. ①③④ C. ①②③ D. ①②④

图 3 为某地区图。读图，完成 6～8 题。

6. 卡塔尔为 2022 年世界杯的承办国。关于其地理位置的正确叙述是

A. 位于地中海沿岸

B. 位于红海沿岸

C. 位于波斯湾沿岸

D. 位于墨西哥湾沿岸

7. 该国居民信奉的主要宗教是

A. 佛教 B. 基督教

C. 伊斯兰教 D. 印度教



3 / 12

8. 卡塔尔境内最丰富的资源是

A. 淡水 B. 石油 C. 煤炭 D. 风能

图 4 为撒哈拉以南非洲农矿业及出口示意图。读图，完成 9、10 题。

9. 下列关于撒哈拉以南非洲农矿业的叙述，正确的是

A. 农作物以棉花、花生生产为主

B. 绿洲农业主要分布在刚果盆地

C. 矿产资源种类少，金刚石产量大

D. 矿产资源种类多，储量十分丰富

10. 下列关于撒哈拉以南非洲的出口产品的叙述，正确的是

A. 种类丰富，数量巨大

B. 主要以农矿产品为主

C. 以工业制成品为主

D. 在国际贸易中占据优势地位

目前，我国已在两极地区成功建立了 5 个科学考察站。读图 5，完成 11～13 题。

11. 距离南极点最近的我国极地科考站是

A. 黄河站 B. 中山站

C. 长城站 D. 昆仑站[来源:Z#xx#k.Com]

12. 图中甲地为我国最新的南极科考站预选址地点，它位于中山站的

A. 西南方向 B. 东南方向
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C. 西北方向 D. 东北方向

13. 下列四种动物，不分布在南极地区的是

A. 企鹅 B. 磷虾 C. 北极熊 D. 鲸鱼

在 2011 年 3 月 11 日，日本附近海域发生里氏 9 级特大地震并引发海啸，福岛核电站受到严重影响并发生了泄

漏。读图 6，完成 14～16 题。

14. 福岛核电站位于日本的

A. 本州岛 B. 九州岛

C. 四国岛 D. 北海道岛

15. 该国多火山、地震的主要原因是

A. 位于亚欧大陆东部 B. 四面被海洋环绕

C. 处于板块交界地带 D. 处于板块的内部

16. 此次强震使该国的汽车工业受到重创，其主要原因是

A. 核泄漏造成的污染 B. 造成能源供应不足

C. 汽车工业多分布在沿海 D. 向海外运输很顺畅

读图 7，完成 17、18 题。

17 . 澳大利亚的农业部门主要以
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A. 种植桉树、养殖袋鼠为主

B. 小麦种植以及养羊业为主

C. 开采煤、铁等矿产为主

D. 出口袋鼠和树袋熊为主

18. 澳大利亚人口和城市集中分布的地区是

A. 东南沿海一带 B. 中部大自流盆地

C. 西部低缓的高原 D. 东部的大分水岭

读图 8，完成 19~21 题。

19. 甲国北部拥有世界上面积最大的

A. 亚寒带针叶林 B. 温带落叶阔叶林

C. 亚热带常绿硬叶林 D. 热带雨林

20. 关于乙国地理特点的正确叙述是

A. 南美洲最大的国家 B. 与日本的海陆位置相似

C. 动植物古老而独特 D. 世界主要的咖啡生产国

21. 关于甲、乙两国共同点的叙述，正确的是

A. 都是发展中国家 B. 羊毛产量居世界前列

C. 北回归线穿过 D. 矿产资源十分丰富

读下列地理漫画，完成 22 题。

22. 反映由于世界人口增长过快造成的资源问题与描述用语相对应的是

① ② ③ ④[来源:学科网 ZXXK]

A. ①—不堪重负 B. ②—最后的砍伐

C. ③—饥渴的地球 D. ④—污染之殇

读图 9，完成 23 题。
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23. 关于图 9 的正确描述是

A. 人均森林面积最多的地区是欧洲和中亚

B. 拉丁美洲的森林面积减少约 29 万千米 2

C. 图中所示地区的森林面积都在迅速减少

D. 世界森林资源分布不均，西亚地区最少

读图 10，完成 24、25 题。

24. 关于两个国家降水空间分布特点的描述，正确的是

A. 澳大利亚的年降水量由东北向西南递减

B. 澳大利亚的年降水量呈环状分布

C. 美国本土的年降水量由东、西沿海分别向内地递减

D. 美国本土的年降水量自东南和西北向内陆递减

25. 下列关于两个国家的叙述，正确的是

A. 两个国家的首都均濒临太平洋 B. 最长河流的长度美国逊色于澳大利亚

C. 两国西部都有适宜发展畜牧业的场所 D. 两国的森林类型是完全相同的

二、综合题（每小题 10 分，共50 分）

26. 我们学习过亚洲的自然环境，包括地形、气候、河流等内容，并总结了认识区域自然地理环境的方法。请根

据“南美洲气候分布图”（图 11）及“南美洲地形图”（图 12），分析南美洲自然地理环境方面的特征，回答下列问

题。（10 分）



7 / 12

（1）南美洲西部为高大、狭长的山地，东部地形类型主要以___________和___________为主。南美洲地势为

_______________。（3 分）

（2）南美洲气候类型以___________（热带、温带）为主，西部山脉两侧降水差异___________。（明显、不明

显）（2 分）

（3）南美洲最主要的河流是___________，干流流向为___________，其流量___________。

（4）巴西为南美洲面积最大、人口最多的国家。结合图 13“巴西纬度位置和地形图”和图 14“巴西农业、矿

产和城市图”分析巴西的人口和城市主要分布在东南沿海的原因。（2 分）

27. 读“欧洲西部图”（图 15），回答下列问题。（10 分）
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（1）欧洲西部海岸线曲折，深受来自①___________洋的西风影响，___________气候最为典型。（2 分）

（2）欧洲西部南临___________海，有人预言，几千万年后，它将会消失，其消失的根本原因是___________。

（选择填空）（2 分）

A. 纬度低，气温高，海水蒸发 B. 围海造田

C. 亚欧板块与非洲板块碰撞挤压 D. 海水外泄、下渗

（3）欧洲西部的农业以畜牧业为主，其有利的自然条件是__________。（选择填空）（2 分）

A. 人们喜欢吃牛排、奶酪等食物

B. 地势平坦，河网分布稠密

C. 那里阴雨天气较多，光照不足

D. 受气候影响，多汁牧草广布

（4）图中③国是__________（法国、西班牙），该国位于欧洲西南伊比利亚半岛上，南隔④__________海峡与

非洲相望，是一个充满热情、富于活力的国家，一个挥洒艺术气息的乐土，素以斗牛、舞蹈、吉他名重天下。（2

分）

（5）请把下面一段文字中的错误标注出来，抄写在横线上。（只抄写错误部分的短句，挑出 2 处即可）（2 分）

欧洲西部是世界上发展中国家最为集中的地区。本区共有 30 多个国家，国家面积都很大。居民以白色人种为

主，由于人口自然增长率低，所以是世界上人口最稀疏的地区之一。《申根协定》对欧洲西部旅游业发展起到促进

作用。在这里可以观赏峡湾风光，热带原始丛林探险，享受地中海阳光沙滩。欧洲西部畜牧业发达，人们称牧草为

“绿色的金子”，有利于多汁牧草生长的气候是地中海气候。2017年是中瑞旅游年，瑞士如画的草原、宏伟庄严的

大雪山、澄澈的湖泊……给人太多闲适又梦幻的遐想。在这里你既可以选择去滑雪、徒步，也可以选择轻松地坐火

车、乘船游览。最重要的您可以感受喜马拉雅山脉清冽的湖泊和清新的空气。列瑞士美食排行榜之首的芝士火锅，

瑞士奶酪在全球享誉盛名，而它独特的火锅烹饪方式，更是在世界美食界里赫赫有名。

28. 读“俄罗斯矿产、工业区、铁路分布图”（图 16）、“中俄油气管道分布图”（图 17）和相关资料，回答下列问

题。（10 分）

资料 在 2014 年上海亚信峰会期间，中国石油与俄罗斯天然气工业股份公司签署了《中俄东线供气购销合同》，

合同规定自签订合同的 4-6 年内，俄罗斯开始通过中俄天然气管道东线向中国供气，输气量逐年增长，最终达到每

年 380 亿立方米，累计 30 年。半年之后，中俄双方签署了不具法律效力的西线合作备忘录和供气框架协议。协议

显示，俄方将每年向中国供应 300 亿立方米天然气，为期 30 年。中俄东西两线在建成之后，向中国输入天然气 680

亿立方米／年，占到中国 2020 年天然气消费量的 17％。

（1）关于俄罗斯的叙述，正确的是__________ （选择填空）。（2 分）

A. 人口分布极不均匀，人口主要集中在其亚洲部分
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B. 森林资源丰富，分布着世界上面积最广的亚寒带针叶林

C. 拥有世界最深、蓄水量最大的淡水湖贝加尔湖

D. 农业主要分布在东欧平原，主要农作物有水稻、向日葵等

（2）俄罗斯矿产资源丰富，其中储量和产量居于世界前列的有石油、天然气等，为俄罗斯发展工业提供了良

好的条件。其中天然气的符号是_________，主要分布在_________河以西。（2 分）

（3）中国从俄罗斯进口石油和天然气时，均是通过_________（运输方式），中俄油气合同全面实现后，将通

过中俄天然气西线管线把天然气引入中国，并通过国内已有的_________工程管线将天然气输送到能源消费量大的

东部地区。（2 分）

（4）连接俄罗斯工业区的最主要交通运输方式为_________运输，从俄罗斯的交通图我们可以看出，俄罗斯拥

有世界上最长的西伯利亚大铁路，这条路西起_________，东到太平洋沿岸的港口_________，中途穿过亚欧分界线

——图中的甲山脉，其名称为_________山。（4 分）

29. 中美两国间的交往日益紧密。读图 18 和相关资料，回答下列问题。（10 分）

资料一 2017 年 4 月 7 日，国家主席习近平在美国佛罗里达州海湖庄园同美国总统特朗普举行中美元首第二场

正式会晤。两国元首夫妇共同欣赏了特朗普外孙女和外孙演唱中文歌曲《茉莉花》并背诵《三字经》和唐诗。特朗

普的外孙女阿拉贝拉，很小就开始在纽约一家语言机构学习中文。

中美元首会晤意义重大。中美已经互为第一大贸易伙伴国，两国人民都从中受益良多。截至 2016 年底，中国

是美国飞机、大豆的第一大出口市场，农产品、汽车和集成电路的第二大出口市场。

资料二 近年来，美国产业转型加快，制造业所占比重呈下降趋势，劳动密集型产业进一步被淘汰或转移到国

外。与此同时，信息、生物等高技术产业发展迅速。2015 年，美国信息技术产业产值占国内生产总值的 69.8％。

利用高技术改造传统产业也取得新进展。

（1）习近平主席与美国总统会晤的海湖庄园位于美国的佛罗里达州，该州东濒_________洋，西临墨西哥湾。

（1 分）

（2）美国是世界农业大国，其大豆出口到中国，看重的是中国的_________。（1 分）美国种植大豆的有利的自

然条件是_________。（选择填空）（2 分）

A. 机械化水平高 B. 地势平坦开阔，土壤肥沃

C. 交通便利 D. 水源充足、气候适宜

（3）美国经济的主导产业是_________。（1 分）
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甲、乙、丙三幅图片体现了西雅图、底特律、旧金山的工业特色，请把图 19 中代号填入相应的空格中：________

西雅图，________底特律，________旧金山。其中，旧金山又称“硅谷”，写出其发展优势产业的一个有利条件

________。（4 分）

（4）特朗普外孙女和外孙演唱中文歌曲《茉莉花》并背诵《三字经》和唐诗这件事情，体现了美国是一个

________。（选择填空）（1 分）

A. 深受中国文化影响的国家 B. 多元文化融合的国家

C. 经济十分发达的国家 D. 重视儿童中文教育的国家

30. 读“一带一路示意图”（图 20）和相关材料，回答下列问题。（10 分）

材料一 2017 年 5 月，在中国北京首次主办首倡的国际合作，“一带一路”高峰论坛。

材料二 传统全球化是欧洲人所开创的，美国人所发扬的，由海而起，由海而生，沿海地区、海洋国家先发展

起来，陆上国家、内地则较落后，造成贫富差距、地区发展不平衡。

中国主动向西推广中国优质产能和比较优势产业，将自身的产能优势、技术与资金优势、经验与模式优势转化

为市场与合作优势，将使沿途、沿岸国家首先获益，也改变了历史上中亚等丝绸之路沿途地带只是作为东西方贸易、

文化交流的过道而成为发展“洼地”的面貌。

“一带一路”鼓励向西开放，带动西部开发以及中亚、蒙古等内陆国家和地区的开发，实现全球化再平衡。推

动建立持久和平、普遍安全、共同繁荣的和谐世界。

（1）“一带一路”国际合作的首倡国家是_____________。（1 分）

（2）丝绸之路经济带从西安开始，向西主要经过我国的________地区（填字母），亚洲的中亚、________等地

区，连接欧洲________地区的莫斯科，到达欧洲西部的鹿特丹。（3 分）

（3）“21 世纪海上丝绸之路”主要开始于我国的________（填图中字母）地区沿海，通过这条海上丝绸之路可
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以向南向西到达东南亚、南亚、西亚、非洲和欧洲西部，通过________洋、________洋、大西洋，加强了亚太地区

和亚欧各国的经济联系。（3 分）[来源:学科网 ZXXK]

（4）中国将自身的产能优势、________优势、________优势等转化为___________优势，使沿线国家受益，改

变丝绸之路沿途地带的经济发展洼地面貌，实现全球化的再平衡。（3 分）
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地理试题答案

一、单项选择题（每小题 2 分，共 50 分）

1. A 2. A 3. B 4. C 5. C 6. C 7. C 8. B 9. D 10. B 11. D 12. B 13. C

14. A 15. C 16. C 17. B 18. A 19. D 20. C 21. D 22. A 23. B 24. D 25. C

二、综合题（共 50 分）

26. （共 10 分）

（1）平原 高原 西高东低（3 分）

（2）热带 明显（2 分）

（3）亚马孙河 自西向东 大（3 分）

（4）纬度较高，气温适宜；地形平坦；交通便利。（写出 2 点，合理即可）（2 分）

27. （共 10 分）

（1）大西洋 温带海洋性（2 分）

（2）地中 C（2 分）

（3）B D（2 分）

（4）西班牙 直布罗陀（2 分）

（5）①发展中国家 ②国家面积都很大 ③世界上人口最稀疏的地区之一 ④热带原始丛林探险 ⑤有利于

多汁牧草生长的气候是地中海气候 ⑥喜马拉雅山脉（抄写错误部分的短句，上述中的 2 处即可）（2 分）

28. （共 10 分）

（1）B C（2 分）

（2） 叶尼塞河（2 分）

（3）管道运输 西气东输（2 分）[来源:Z_xx_k.Com]

（4）铁路运输 莫斯科 符拉迪沃斯托克 乌拉尔（4 分）

29. （共 10 分）

（1）大西洋（1 分）

（2）市场 B D（3 分）

（3）信息技术产业 丙 甲 乙 高等院校多（科技力量雄厚、市场广阔、交通便利等）（写出任意 1 点即可）

（5 分）

（4）B （1 分）

30. （共 10 分）

（1）中国（1 分）

（2）D 西亚 东部（3 分）

（3）A 太平洋 印度洋（3 分）

（4）技术与资金 经验与模式 市场与合作（3 分）




